–PROIECT DIDACTIC AL LECȚIEI
Disciplina: Matematică
Clasa: a X-a, profil real
Unitatea de conținut: Funcții reale
Numărul lecției în unitatea de conținut: : 6/8
Subiectul lecției: Oră de sinteză
Unități de competență:
4.1. Idenitificarea și aplicarea terminologieie și notațiilor aferente noțiunii de funcție în situațiile reale și/sau modelate.
4.2. Recunoașterea dependențelor funcționale în situații reale și/sau modelate și reprezentarea lor în diverse moduri (analitic, grafic, tabelar, prin diagrame).
[bookmark: _Hlk181189284]4.3. Deducerea unor proprietăți (monotonie, paritate, periodicitate, mărginire, zerouri, extreme) ale funcțiilor numerice prin metode analitice și/sau prin lectură grafică.
4.4. Aplicarea funcțiilor pentru identificarea și explicarea unor fenomene, procese fizice, chimice, biologice, sociale, economice.
4.5. Explorarea proprietăților funcțiilor și a operațiilor cu funcții în rezolvarea problemelor din diverse domenii.
4.6. Justificarea unui demers, rezultat obținut sau dar cu funcții, utilizând argumentări, demonstrații.
Obiective operaționale: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O1 – să definească și să descrie noțiunile fundamentale ale funcțiilor: domeniu, codomeniu, tipuri de funcții (injectivă, surjectivă, bijectivă), precum și elementele specifice funcțiilor parității și monotoniei.
O2 – să identifice și să aplice corect modurile de prezentare a unei funcții: analitic, grafic, tabelar și diagrame.
O3 – să aplice operațiile între funcții (adunare, scădere, înmulțire, împărțire, compunere) și să demonstreze paritatea unei funcții (pară, impară) și caracterul monotoniei.
O4 – să explice și să justifice caracteristicile și proprietățile unei funcții în contexte aplicative, cum ar fi probleme din domenii fizice, economice, etc.
O5 – să analize critic și corect propriile răspunsuri și ale colegilor pentru a identifica și corecta eventualele greșeli, demonstrând atenție și acuratețe în raționamente.
[bookmark: _Hlk181188099]Tipul lecției: Lecție de formare a capacităților de analiză-sinteză a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:
1. Forme: Activitate în grup și frontală.
2. Metode: discuție frontal, discuție interactivă, feedback-ul, exercițiul.
3. Mijloace de învățământ: 
· I. Achiri, P. Efros, V. Garit, N. Prodan. Matematică. Manual pentru clasa a X-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2012;
· Fișe de lucru pentru grupul de lucru nr.1 și, respectiv grupul 2.
Evaluarea:  evaluare frontală, evaluare orală și în scris; produse: răspuns oral, exercițiu rezolvat.




Scenariul lecției
	Etape ale activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp
	Tehnologia realizării (Metodă\ Formă de activitate\ Resurse)

	Evocare
	
	Moment organizatoric: Se stabilește un climat corespunzător desfășurării lecției (salutul, prezența la lecție)
Se verifică corectitudinea rezolvării exercițiului de acasă.
Ex. 14. a) injectivă: ; surjectivă ; funcția inversă ;
 d) Injectivă ; surjectivă  funcția inversă  .
	1 min.



 5 min
	


Discuție frontală


	Reflecție
	

O1















O1

O2

O3

O4
O5

	Profesorul pune întrebări pentru a evalua nivelul de înțelegere al elevilor asupra noțiunilor cheie:
· Ce numim funcție?
· Care sunt elementele unei funcții?
· Prin câte moduri se poate prezenta o funcție?
· Care sunt aceste moduri de prezentare?
· Care funcții sunt egale?
· Ce operații putem efectua cu funcții?
· Ce numim funcție pară? Dar impară? 
· În care caz funcția nu este nici pară nici impară?
· În ce constă monotonia unei funcții?
În baza definiilor repetate, elevii împărțiți în 2 grupuri,  li se propune spre rezolvare exercițiile din Fișe de lucru  (Anexele nr.1 și 2). 
Fiecare grup rezolvă fișa de lucru primită, iar la finalul timpului de lucru schimbă fișele între ei pentru verificare. Se discută și corectează eventualele greșeli întâlnite, iar profesorul supervizează și dirijează activitatea, asigurând clarificarea problemelor apărute și oferind feedback.
Profesorul colectează fișele pentru o evaluare sumativă a grupurilor. La finalul lecției, se fac concluzii pe marginea dificultăților întâlnite și se clarifică eventualele neclarități.
Tema pentru acasă:
De rezolvat ex. 1(b), 2(b), 3(b), 7 pag.82 și ex. 5 pag. 83 
Ex. 1(b): Să se afle D(f), E(f) pentru funcția f definită în mod analitic .
Ex. 2(b): Pentru funcția din ex. 1(b) să se determine, eventual utilizând graficul, intervalele (maxim posibile) pentru care funcția este crescătoare, descrescătoare.
Ex. 3(b): Fie y – cantitatea de energie electrică consumată de la începutul anului calendaristic de către o întreprindere, x – timpul care s-a scurs de la începutul anului. Care dintre graficele de mai jos ar putea reprezenta dependența dintre y și x?
[image: ]
Ex. 7: Să se studieze paritatea funcției 
a) ,    b)      c) 
Ex. 5: Graficul schematic al funcției  este:
[image: ]
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Lucru frontal

Discuție interactivă







Lucru în grup
Fișe de lucru
Exercițiul


Feedback-ul





Anexa nr.1
FIȘA DE LUCRU pentru grupul de lucru nr.1
	Nr.
	Itemii rezolvați de grupul nr. 1
	Itemii rezolvați/justificați de grupul nr. 2

Dacă grupul nr. 2 este de acrod cu răspunsul sau rezolvarea rezolvarea grupului nr. 1 atunci se încercuiește cuvântul Corect și se trece la următorul exercițiu din fișă.
Dacă însă grupul nr. 2 nu este de acord cu rezolvarea grupului nr. 1 atunci se încercuiește cuvântul Incorect și se propune răspunsul/rezolvarea sa.
Dacă nu este încercuit nici un cuvânt din cele două (Corect sau Incorect), atunci se va considera ca un exercițiu nerezolvat.

	1. 
	Precizați dacă următoarele diagrame definesc funcții (justificați răspunsul):
[image: ]


	
	Încercuiți valoarea de adevăr A dacă diagrama reprezintă o funcție și valoarea de adevăr F, dacă diagrama nu reprezintă o funcție:
a) A  F        b) A   F      c) A  F
Justificare:






	
Corect        Incorect      A  F        b) A   F      c) A  F

Justificare:

	2.
	Precizați dacă următoarele formule definesc funcții (justificați răspunsul):
a) 
;                                                          d) ;



	
	Încercuiți valoarea de adevăr A dacă diagrama reprezintă o funcție și valoarea de adevăr F, dacă diagrama nu reprezintă o funcție:
a) A   F     b) A  F     c) A    F      d)  A    F      e) A    F
Justificare:














	Corect      
Incorect    a) A   F     b) A  F    c) A    F     d)  A    F     e) A   F
Justificare:

	3.
	Stabiliți dacă funcțiile f și g sunt egale:
a)  și 
b)  și 

	
	Încercuiți răspunsul corect.
a) Egale         Nu sunt egale
b) Egale         Nu sunt egale
	Corect         Incorect
Răspuns: 
a) Egale         Nu sunt egale
b) Egale         Nu sunt egale

	4.
	Aflați domeniul maxim de definiție pentru funcția:
a) 

;                  e) 


	
	Răspuns:
a)
b) 
c) 
d)
e) 
	
a) Corect     Incorect     Răspuns:
b) Corect     Incorect     Răspuns:
c) Corect     Incorect     Răspuns:
d) Corect     Incorect     Răspuns:
e) Corect     Incorect     Răspuns:

	
5.
	Se consideră funcția  definită astfel:  Determinați .


	
	f(-3) = 
f(0)=
f(4)=
	Corect           Incorect
Rezolvare:  f(-3)=
                   f(0)=
                   f(4)=       

	6.
	Studiați paritatea următoarelor funcții:
a)  


	
	Rezolvare: 






	Corect     Incorect
Rezolvare:

	7.
	Fie funcțiile  și . Să se determine suma, diferența, produsul și compusele  și  ale acestor funcții.

	
	Rezolvare: 









	Corect       Incorect
Rezolvare:




	8.
	Studiați monotonia următoarelor funcții: 
a) 

	
	Rezolvare: –




	Corect     Incorect
Rezolvare:

	9.
	Trasați graficul funcției .
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Anexa nr.2
FIȘA DE LUCRU pentru grupul de lucru nr.1
	Nr.
	Itemii rezolvați de grupul nr. 2
	Itemii rezolvați/justificați de grupul nr. 1

Dacă grupul nr. 1 este de acrod cu răspunsul sau rezolvarea rezolvarea grupului nr. 2, atunci se încercuiește cuvântul Corect și se trece la următorul exercițiu din fișă.
Dacă însă grupul nr. 1 nu este de acord cu rezolvarea grupului nr. 2, atunci se încercuiește cuvântul Incorect și se propune răspunsul/rezolvarea sa.
Dacă nu este încercuit nici un cuvânt din cele două (Corect sau Incorect), atunci se va considera ca un exercițiu nerezolvat.

	1.
	Precizați dacă următoarele diagrame definesc funcții (justificați răspunsul):
[image: ]


	
	Încercuiți valoarea de adevăr A dacă diagrama reprezintă o funcție și valoarea de adevăr F, dacă diagrama nu reprezintă o funcție:
a) A  F        b) A   F      c) A  F
Justificare:






	
Corect        Incorect       a) A  F        b) A   F      c) A  F

Justificare:

	2.
	Precizați dacă următoarele formule definesc funcții (justificați răspunsul):





	
	Încercuiți valoarea de adevăr A dacă diagrama reprezintă o funcție și valoarea de adevăr F, dacă diagrama nu reprezintă o funcție:
b) A   F     b) A  F     c) A    F      d)  A    F      e) A    F
Justificare:













	Corect      
Incorect    a) A   F     b) A  F    c) A    F     d)  A    F     e) A   F
Justificare:

	3. 
	Stabiliți dacă funcțiile f și g sunt egale:
 și 
 și 


	
	Încercuiți răspunsul corect.
a) Egale         Nu sunt egale
b) Egale         Nu sunt egale
	Corect         Incorect
Răspuns: 
a) Egale         Nu sunt egale
b) Egale         Nu sunt egale

	4.
	Aflați domeniul maxim de definiție pentru funcția:


;
                  


	
	Răspuns:
a)
b) 
c) 
d)
e) 
	
a) Corect     Incorect     Răspuns:
b) Corect     Incorect     Răspuns:
c) Corect     Incorect     Răspuns:
d) Corect     Incorect     Răspuns:
e) Corect     Incorect     Răspuns:

	
5.
	Se consideră funcția  definită astfel:  Determinați 


	
	f(-1) = 
f(2)=
f(3)=

	Corect         Incorect
Rezolvare:  f(-1)=
                   f(2)=
                   f(3)=       

	6.
	Studiați paritatea următoarelor funcții:

b) 


	[bookmark: _Hlk181135109]
	Rezolvare: 
	Corect     Incorect
Rezolvare:





	7.
	Fie funcțiile  și . Să se determine suma, diferența, produsul și compusele  și  ale acestor funcții.

	
	Rezolvare: 




	Corect     Incorect
Rezolvare:









	8.
	Studiați monotonia următoarelor funcții: 
b) 

	
	Rezolvare: 



	Corect     Incorect
Rezolvare:

	9.
	Trasați graficul funcției  
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FIȘA DE LUCRU pentru grupul de lucru nr.1 (Răspunsuri)
	Nr.
	Itemii rezolvați de grupul nr. 1
	

	1.
	a) F    b) A    c) F

	2.
	a) A    b) F    c) A    d) A   e) A     

	3.
	a) Egale     b) nu sunt egale

	4.
	a)    b) d)       e) 

	5. 
	f(-3) = -7        f(0)=5      f(4)= -13

	6.
	a) pară    b) pară     c) pară    d) impară

	7.
	f(x)+g(x)=5      f(x)-g(x)-2x-1        f(x)    

	8.
	a) strict descrescătoare  pe           b) nici crescătoare, nici descrescătoare       c) -strict descr și -strict cresc.

	9.
	Trasați graficul funcției .
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FIȘA DE LUCRU pentru grupul de lucru nr.1 (Răspunsuri)
	Nr.
	Itemii rezolvați de grupul nr. 1
	

	1.
	b) F    b) A    c) F

	2.
	b) f    b) F    c) A    d) F   e) A     

	3.
	b) Egale     b) nu sunt egale

	4.
	a)    b) d)     e) 

	5. 
	f(-1) = -11        f(2)=5      f(3)= -9

	6.
	a) impară    b) nici pară nici impară     c) pară    d) impară

	7.
	f(x)+g(x)=5      f(x)-g(x)= -2x-1        f(x)    

	8.
	a) strict crescătoare  pe           b) nici crescătoare, nici descrescătoare       c) -strict cresc și -strict descresc.

	9.
	Trasați graficul funcției .
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